
 هفتم ؛ آمار و احتمال فصل

 شانس یریاندازه گ ایاول : احتمال  درس

نباشد،  ینیشبیقابل پ قیآن ها به طور دق جهیکه نت ییشهایآزما ای دههای: پد فیتعر

 یها دهیرا پد میآن ها مطلع باش وستنیممکن در به وقوع پ یاما از همة حالت ها

 .مینام یم یتصادف یها شیآزما ای یتصادف

 یرا فضا شیآزما ای دهیپد کیممکن رخ دادن  ی: مجموعة همة حالت ها فیتعر

 .مینام یم ینمونه ا



 کیرا  Aمانند  S رمجموعهیهر ز م،یده شینما Sرا با  ینمونه ا ی: اگر فضا فیتعر

 .مینام یم Sدر  یتصادف شامدیپ

 : میباشند، دار S ینمونه ا یدر فضا ییشامدهایپ Bو  Aدمورگان : اگر  نیقوان
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 ��:  میباشند، دار S ینمونه ا یدر فضا ییشامدهایپ Bو  A اگر:  تفاضل قانون ′
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 ، �� ∩ ��=  ∅باشند و  S ینمونه ا یاز فضا شامدیدو پ Bو  A: اگر  نکته

 .مینام یناسازگار م شامدیرا دو پ Bو  A آنگاه



 Aباشد و  یتصادف شیآزما کی ینمونه ا یفضا S: اگر  شامدیپ کیرخداد  احتمال

 باشد ، S یدر فضا شامدیپ کی Aکه  یآن، به طور رمجموعهیز کی

 ��(��)عبارت است از : =  A شامدیپ رخداد احتمال ��(��)

𝑛(𝑆) 

 حداکثر صفرو برابر حداقل ��(��)، مقدار  Aمانند  شامدیهرپ ی: برا نکته

 است. کیصفر و  نیب یعدد شامدیپ کیاحتمال رخ دادن  نیاست ، بنابرا کی برابر

 یو تجرب کیزیف-یاضیدانش آموزان ر ژهیو –دهم  هیپا یاضیو مطالب مهم ر نکات
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 ��(��:  میباشند، دار S ینمونه ا یدر فضا ییها شامدیپ Bو  A اگر:  نکته ′

  = )𝑛(𝑆) − 𝑛(𝐴) 

 𝑛 (𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) − 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) 

 : میباشند ، دار S ینمونه ا یدر فضا ییها شامدیپ Bو  A: اگر  نکته

𝑃(∅) = 0 

𝑃(𝑆) = 1 

𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐴′) = 1 

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 



𝑃(𝐴 − 𝐵) = 𝑃(𝐴) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

 یآمار یاطالعات داده ها نیاز اعداد، ارقام و اطالعات است که به ا ی: مجموعه ا آمار

 . ندیگو یم

 ها شامل ؛از روش  یآمار : مجموعه ا علم

 اطالعات، یجمع آور- 1

 داده ها، شیو نما یسازمانده- 2

 داده ها، ریو تفس لیتحل- 3



ها و  دهیمناسب در مورد پد ینیب شی، قضاوت و پ یریگ جهیو در انتها نت- 4

 است . یتصادف یها شیآزما

آن ها  یژگیچند و ای کیکه در مورد  ییایاش ای: به مجموعه تمام افراد  جامعه

را  ایاش ایافراد  نیاز ا کیو هر ندیگو یم تیجمع ایجامعه  رد،یگ یصورت م قیتحق

 عضو

 نامند. یم جامعه

 .ندیگو یحجم جامعه م ایجامعه، اندازه جامعه  یتعداد اعضا به



شود، نمونه  یمطالعه انتخاب م یبرا یاز جامعه که به طور تصادف ی: به بخش نمونه

 نامند . یانتخاب شده را عضو نمونه م ایاش ایاز افراد  کیو هر ندیگو یم

 .ندیگو یحجم نمونه م اینمونه، اندازه نمونه  یتعداد اعضا به

اندازه نمونه از اندازه  نیاز جامعه است ، بنابرا یا رمجموعهینمونه ز شهی: همنکته

 جامعه کوچکتر است.

نمونه و  یاعضا یعنی م،یجامعه را مورد مطالعه قرار ده ی: اگر تمام اعضا یسرشمار

 .میکرده ا یسرشمار مییگو یباشند ، م کسانیجامعه کامال  یاعضا



 یانتخاب نم یاندازه جامعه و اندازه نمونه برابراند و اعضأ تاصدف یدر سرشمار فقط

 شوند .

و  ردیگ یو مطالعه قرار م یجامعه که مورد بررس یاز اعضا یژگیو کی: به  ریمتغ

 که به یو به عدد ندیگو یم ریکند، متغ یم رییتغ گریعضو به عضو د کیمعموال از 

 .ندیگو یم ریشود، مقدار متغ یعضو نسبت داده م کی یژگیو

(  ستین یری: قابل اندازه گ یفیک ریاست . متغ یری: قابل اندازه گ یکم ریمتغ 

 است) یفیتوص



م غذا افراد، مراحل هض التی: مانند سطح تحص یبی: مانند وزن، قد و ... ترت وستهیپ 

 و ...

: مانند  یگسسته : مانند تعداد فرزندان خانواده،تعداد طبقات ساختمان ها و ... اسم 

 و ... تیافراد، جنس یگروه خون

 


